



新华社北京3月9日电 国家主席习近平9日应约同美国总统特朗普通电话，着重就当前朝鲜半岛局势和两国关系深入交换意见。

特朗普表示，围绕朝鲜核问题的接触最近出现积极进展，朝鲜方面作出了积极表态，美朝能够举行高层会晤对双方都是好事，希望朝鲜核问题最终能够和平解决。事实证明，习主席坚持美国应该同朝鲜开展对话的主张是正确的。美方十分感谢并高度重视中方在朝鲜半岛问题上的重要作用，愿继续密切同中方的沟通协调。

习近平指出，中方坚定致力于实现朝鲜半岛无核化、维护朝鲜半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。当前，朝鲜半岛局势出

现的积极变化，有利于把朝鲜半岛无核化进程重新纳入对话解决的正确轨道，也符合联合国安理会涉朝决议确定的方向。我赞赏总统先生政治解决朝鲜半岛问题的积极意愿，希望美朝双方尽快启动接触对话，争取取得积极成果。我们也希望有关各方能多释放一些善意，避免可能影响和干扰朝鲜半岛局势持续走向缓和的事情，努力把目前出现的积极势头保持下去。我相信，只要各方坚持政治外交解决的大方向，就一定能推动朝鲜半岛问题朝着国际社会共同期待的方向不断取得进展。

两国元首就中美关系交换了看法。习近平指出，今年以来，我同总统先生保持了密

切联系，我们都同意双方团队要以只争朝夕的精神推进两国广泛领域的对话合作，保持中美关系健康稳定发展大局。希望双方共同努力，在相互尊重、互惠互利基础上，聚焦合作、管控分歧，推动中美经济合作共赢，推动两国关系在新的一年取得更大进展。

特朗普祝贺中国全国“两会”成功召开，表示两国元首保持密切联系对中美关系发展十分重要。美方高度重视中美关系和双方合作，愿同中方共同努力，推动中美关系向前发展。

习近平感谢特朗普的良好祝愿，指出中国全国“两会”成功举行，将为中国发展和中国同包括美国在内的世界各国关系发展提供积极推动力。

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

3月

10

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期六 农历戊戌年 正月廿三  
第 19634 期 (今日四版)

# 十三届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正等出席

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月9日电 十三届全国人大一次会议9日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。

会议应出席代表2980人，出席2960人，缺席20人，出席人数符合法定人数。

最高人民法院院长周强从9个方面报告了最高人民法院过去五年的主要工作：

一是认真贯彻总体国家安全观，深入推进平安中国建设；二是坚持严格公正司法，加强人权司法保障；三是深入贯彻新发展理念，服务保障经济社会持续健康发展；四是坚持以人民为中心的发展思想，努力满足

人民群众日益增长的多元司法需求；五是攻坚克难，“基本解决执行难”取得重大进展；六是深化司法体制改革，促进审判体系和审判能力现代化；七是深入推进智慧法院建设，开放动态透明便民的阳光司法机制基本形成；八是坚持全面从严治党、从严治院，建设忠诚干净担当的人民法院队伍；九是自觉接受监督，不断改进人民法院工作。

周强从7个方面报告了2018年工作建议：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是依法惩治犯罪，全力维护国家安全和社会稳定；三是依法审理经济领域各类案件，为经济高质量发展营造良好法治环境；四是坚持司法为民，切

实维护人民群众合法权益；五是深化司法体制改革，完善中国特色社会主义司法制度；六是持续深化司法公开，加快建设智慧法院；七是建设过硬队伍，确保公正廉洁司法。

人民监督。

关于2018年工作建议，曹建明说，一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是坚决维护国家政治安全，维护社会大局稳定；三是努力为新时代经济社会持续健康发展提供法治保障；四是大力加强法律监督，维护国家法制统一尊严权威；五是坚定改革的政治定力，将改革进行到底；六是落实全面从严治党要求，坚持从严治检，建设一支既政治过硬又本领高强的新时代检察队伍。

大会主席团常务主席、执行主席张春贤主持会议。大会执行主席马逢国、巴音朝鲁、吴英杰、殷一璀、鹿心社、彭清华在主席台执行主席席就座。



“代表通道”再次开启  
京津冀三地代表共话协同发展

3月9日下午，在十三届全国人大一次会议第二次全体会议开始前，位于人民大会堂中央大厅的“代表通道”第二次开启，吸引众多记者采访（右图）。

天津市滨海新区区委副书记、区长杨茂荣代表，北京市委常委、常务副市长张工代表，河北省委常委、副省长袁桐利代表（上图）就京津冀协同发展等问题回答了记者提问。

2017年是《京津冀协同发展规划纲要》规定的近期目标的收官之年。随着中期目标的展开，京津冀协同发展驶入“快车道”。本报记者 杨登峰 摄



# “惩治恶意欠薪”：今年两高报告的一大亮点

会兼职副主席高明芹代表在这句话下画了一条线。最高人民检察院检察长曹建明在随后作报告时也提到，“坚决惩治恶意欠薪”。

今天下午，十三届全国人大一次会议听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告，两高报告中都专门提到维护农民工合法权益。

“这和工会努力的方向是一致的。”高明芹代表说，“不同的是，解决欠薪问题，工会更多的是调解、督促等柔性的做法，而两高则

刚性的法律手段。”

事实上，这并不是两高报告第一次关注农民工群体的欠薪问题。去年两高报告就提到2016年为农民工追回劳动报酬23.6亿元。

高明芹代表对比今年和去年的两高报告发现，除了继续关注农民工“血汗钱”，今年两高报告还统计了5年来的相关工作数据，其中同时明确提到了“惩治恶意欠薪”，并且篇幅更多，内容更丰富了。

最高法的工作报告显示，各地法院推广河南、湖南、四川等法院破解农民工讨薪难题经

验，依法惩处恶意欠薪行为，5年来为农民工追回“血汗钱”294.4亿元。最高检给出的5年数据是：起诉拒不支付劳动报酬犯罪7957人，支持农民工起诉9176件。

去年12月，最高检部署全国检察机关开展为期两个月的农民工讨薪问题专项监督活动，通过支持起诉，加强对涉及农民工讨薪讨债的民事行政案件的审判和执行监督、督促相关部门履行职责等措施，积极推动解决拖欠农民工工资问题。

（下转第2版）

靠“铺摊子”的老路走不通了，推动高质量发展势在必行

# “跨越关口”成六位市长的第一话题

本报北京3月9日电（记者兰海燕 李娜 陈俊宇 卢越 赵剑影 刘旭）3月7日，习近平总书记在广东代表团参加审议时指出：“我国经济正在处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。这是一个必须跨越的关口。”这一重要讲话，在代表委员中引发热议。

“5年产业结构调整，钢铁等高耗能产业在工业结构中的占比以每年2个百分点的速度在降低，可即便如此，去年底仍占比61.7%，压力巨大。”今天，河北省邯郸市市长王立彤代表，如是讲述资源型老工业城市爬坡过坎之难和实现高质量发展的决心。

今年的全国两会上，高质量发展成为热

会期间在接受《工人日报》记者专访时，不约而同地将“跨越关口”作为第一话题，并结合地方实际“答题”。

“提高行业标准，倒逼传统产品质量提升，是我们近年来的探索，可这还远远不够。如何寻找新的经济增长点，做优质高效的增量，才是包头面临的最紧要课题。”习近平总书记3月5日在参加内蒙古代表团审议时强调，扎实推进经济高质量发展，这更加坚定了我们的决心。”内蒙古自治区包头市副市长白清元委员说。

“你能想象重型机械制造也能插上互联网翅膀，让运维追踪服务成为新的经济增长点，走出二三产业融合之路吗？”黑龙江省齐齐哈尔市市长李玉刚代表说，二三产业融合

发展是身处东北老工业基地齐齐哈尔市的创新实践。

“作为传统工业重镇，武汉市仍处于要素驱动发展阶段。”武汉市市长万勇代表表示，转型动力不足是武汉当前出现后劲不足、动力减弱的主要原因。为此，狠抓存储器、航天产业等实体经济才是重要着力点。

以壮士断腕的勇气，果断淘汰产能落后的产业和企业，为新兴产业发展腾出空间，六地进行大胆探索。

“靠‘铺摊子’的老路走不通了，仅去年我们就关停散乱污企业1.8万家，通过大数据与人工智能实验室等新业态，初步实现了‘长于消、长优于消’。”王立彤代表

称。

江西省鹰潭市市长于秀明代表则给出了另一组数据：在供给侧结构性改革中，提高精深加工至43%的占比，换来了占GDP4.48%

的能耗下降。

“从制造到创造，创新才是高质量发展的强大动能。”成都市市长罗强代表称，通过制

度供给、服务供给，成都增强了发展环境吸引力和竞争力，目前已形成电子信息、装备制造等7个千亿元级产业集群。

志不求易者成，事不避难者进。他们表示，要按照习近平总书记的要求，着力构建推

动高质量发展的体制机制，以不畏艰难的勇

气、坚忍不拔的意志，推动经济发展的质量变

革、效益变革、动力变革。

# 让乡村教师留得住教得好



本报记者 刘旭

“从2006年到现在，我们南裕县第一中学招了51名老师，走了17人。”3月7日下午，甘肃省南裕县固族自治县第一中学双语教师贺颖春委员对记者说了这么两个数字。

贺颖春委员在调研中发现，甘肃省民族地区的乡村学校中教师流失率大，“英语、计算机老师太缺人了。优秀的年轻教师下不到乡村，下来的又留不住。”她说。

为此，她提交了一份《关于加大西部民族地区教师队伍建设的提案》。建议允许当地自行制定教师招录计划，放宽编制控制，为引进紧缺学科教师发放专项补贴。

“优厚的政策才能留住人。”贺颖春委员建议提高教师公寓的设施标准，设立乡村和民族地区教师特别奖项或专项基金，对表现优秀的引进人才和长期从教的教师予以褒奖；提高乡村教师各级职称的指标分配比例。

“城镇中小学教师到乡村学校挂职和轮岗要落实。”贺颖春委员说，人才留下来了还要培养好，在提供资金支持的前提下，依托各地的师范学院建立乡村教师培养基地，建议与城镇学校交流选派一批骨干教师，落实城镇中小学教师到乡村学校挂职、轮岗工作。